
 
 
 

Niederschrift 
 

 
Sitzung: öffentliche Sitzung des Gemeinderates (GR/010/2024) 

Datum: Dienstag, 11.06.2024 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:00 Uhr 

Ort: Rathaus Gablingen - Sitzungssaal 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzende 

1. Bürgermeisterin Karina Ruf  

Mitglieder des Gemeinderates 

Gemeinderat Erwin Almer  
Gemeinderat Philipp Brauchler  
Gemeinderat Wolfgang Dehmel  
Gemeinderat Dr. Albert Eding  
Gemeinderat Klaus Heidenreich (anwesend ab 20:37 Uhr zu TOP 5) 
2. Bürgermeister Christian Kaiser  
Gemeinderat Pius Kaiser  
Gemeinderat Werner Kapfer  
Gemeinderat Dr. Max Lang  
Gemeinderat Christoph Luderschmid  
Gemeinderat Martin Uhl  
Gemeinderat Josef Wetzstein  
Gemeinderat Thomas Wittmann  
Gemeinderätin Lena Zimmermann  

Schriftführerin  Therese Schuster  

Verwaltung  Roland Wegner  

Weitere Anwesende 

Zu TOP 3 Ö: 1. Kommandant Dominik Merktle, FF Gablingen 
                      Herr Ewers, Herr Schumacher und Herr Heyder, THW  
Zu TOP 4 Ö: Herr Luxenhofer, Frau Miehle und Herr Müller, Förderverein         
   

Abwesend und entschuldigt: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Gemeinderat Helmut Grieshaber (privat verhindert) 
Gemeinderat Franz Rotter (privat verhindert) 
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung: 
 

1 Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der endgültigen 
Tagesordnung 

 

2 Die Bürger haben das Wort  

3 Informationen zum Hochwasser  

4 Förderverein für Kinder und Jugendliche der Gemeinde Gablingen 
Vorstellung des neu gegründeten Vereins durch die Vorstandschaft 

 

5 Ergebnis der Seniorenumfrage 
Vorstellung durch den Seniorenbeauftragten 

 

6 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
vom 07.05.2024 

 

7 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen  

8 Informationen aus der Verwaltung  

9 Termine  

10 Anfragen der Gemeinderäte  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

1 Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der endgültigen Tagesord-
nung 

 
Erste Bürgermeisterin Frau Ruf eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung. Sie 
begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
   

 
Beschluss: 
 
Mit der Tagesordnung besteht Einvernehmen. 
   

einstimmig angenommen   

 

 
 

2 Die Bürger haben das Wort 

 
Frau Hanne Häns nimmt Bezug auf einen Artikel in der AZ vom 23.05.2024. Die Gemeinde Hor-
gau will den Wertstoffhof erhalten. Bürgermeister Hafner hat in dieser Angelegenheit den Abfall-
wirtschaftsbetrieb angeschrieben. 
Bürgermeisterin Frau Ruf wird auf Bürgermeister Hafner zugehen und die Sachlage prüfen. 
 
Herr Erwin Baur fragt nach dem Fahrradständer bei der Mehrzweckhalle. Dieser ist bereits be-
stellt, teilt Frau Ruf mit. 
 
Herr Bernd Jakob begrüßt die Einrichtung des Spendenkontos für Hochwasserhilfen und fragt 
nach dem Verteilungsschlüssel. 
Frau Ruf teilt mit, dass dieser noch nicht festgelegt ist und die Kriterien für die Verteilung mit den 
Bürgermeistern der nördlichen Gemeinden abgestimmt wird. Sie wird auf der Homepage der 
Gemeinde Gablingen die Anträge auf Unterstützung veröffentlichen. 
Es sind nur Geldspenden möglich. 
 
Ein Bürger merkt an, dass die Durchsagen der FF Gablingen bei der Gefährdung durch Hoch-
wasser nur schlecht hörbar waren. 
 
   

    
 

 

3 Informationen zum Hochwasser 

 
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Dominik Merktle, Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr Gab-
lingen, und bittet um seinen Vortrag. 
 
Herr Merktle schildert die Hochwassersituation vom 01. bis 03.06.2024 aus der Sicht der Feuer-
wehr.  Die Erfahrung aus dem Jahr 2005 hat gezeigt, dass die Pegelstände der Schmutter an der 
Messstelle in Fischach mit einigen Stunden Verzögerung Gablingen erreichen. Die Maßnahmen, 
u. a. Alarmierung der FW, Information der Bürgerinnen und Bürger, Bereitstellung von Sandsä-
cken, Evakuierung, Brücken- und Straßensperrung wurden von der eingerichteten Stabsstelle im 
Feuerwehrhaus koordiniert. Anhand einer Präsentation und eines Filmes wurde die Situation den 
zahlreichen Zuhörern veranschaulicht. 
 
Frau Ruf bedankt sich für die Einsatzleitung bei Herrn Merktle, der über die ganze Zeit vor Ort 
war und die richtigen Entscheidungen zum richtigen Zeitpunkt getroffen hat. Von der FF Gablin-
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gen waren 90 Mitglieder im Einsatz, u. a. auch 20 Feuerwehrleute, die am Samstagvormittag 
gerade ihre Ausbildung abgeschlossen haben. Ihr Dank geht an den 2. Bürgermeister Christian 
Kaiser für die sehr gute Zuarbeit und seinen Einsatz als Feuerwehrmann. Ebenfalls bedankt sie 
sich für die Unterstützung durch die FFW Lützelburg, die mit 40 ehrenamtlich Dienstleistenden 
vor Ort war. Die Firma BSB5 mit der Betriebsleiterin Silke Otterbein und Mitarbeiter haben mit 
ihrem Einsatz die Kläranlage gerettet und wieder hochgefahren, damit wurde großer Sachscha-
den abgewendet. Die Bauhofmitarbeiter der Gemeinde unterstützten die Arbeit der Feuerwehr 
sehr gut. Landwirte haben mit ihren großen Traktoren und Maschinen geholfen und vor allem die 
Aufräumarbeiten unterstützt. Die Firmen Thaler und Fendt stellten Gefährte, u. a. einen Radlader 
und Geräte zur Verfügung. Die Versorgung der Helferinnen und Helfer mit Essen wurde von der 
Hofmetzgerei Zimmermann, der Putenfarm und dem Dorfladen Lützelburg übernommen. In der 
Mehrzweckhalle haben 5 Personen übernachtet, die von Helfern betreut und bewirtet wurden. 
Ihr Dank geht gleichfalls an das Katastrophenteam des Landkreises mit Landrat Martin Sailer, 
Frau Daniela Bravi vom Abfallwirtschaftsbetrieb und die Mitarbeiterinnen des Wertstoffhofes Gab-
lingen. 
 
Frau Ruf bedankt sich insgesamt bei allen Ehrenamtlichen für ihren Einsatz. Sie ist stolz auf die 
Gemeinschaft und den Zusammenhalt. 
 
Im Anschluss begrüßt die Vorsitzende den Betriebsleiter der Fa. Staub Silbermann Herrn Dr. 
Matthias Scherr, Herrn Ernst Ewers von der Bundesanstalt THW, Fachgruppe Ölschaden, Herrn 
Lars Schumacher und Herrn Benedikt Heyder, ebenfalls THW. 
 
Das THW, Fachgruppe Ölschaden ist aktuell mit 38 Ehrenamtlichen auf dem Gelände der Fa. 
Staub Silbermann tätig. Der aufgestellte Container ist in der Lage Öl und Wasser zu separieren. 
Aus dem Landkreis werden die aus Kellern abgepumpten Öl-Wasser-Gemische angeliefert. Bis-
her wurden 2.235 m³ in Tankwagen angeliefert. Daraus wurden 276 m³ Heizöl, das wieder einer 
Raffinerie zugeführt wird, separiert. Das gereinigte Wasser wird über die Anlagen der Fa. Staub 
Silbermann wieder der Kläranlage zugeführt. 
 
Frau Ruf informiert, dass die Entscheidung auf die Fa. Staub Silbermann fiel, da hier die techni-
schen Anlagen (u.a. Rückhaltebecken) vorhanden sind und die Kläranlage Gablingen Kapazitä-
ten frei hat. Der zusätzliche Aufwand in der Kläranlage wird festgehalten und mit der bayerischen 
Staatsregierung abgerechnet. Die Bürgerinnen und Bürger werden nicht mit zusätzlichen Gebüh-
ren belastet. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei allen für ihr Kommen und für die Informationen.  
   
 

Kenntnis genommen   

 

 

4 Förderverein für Kinder und Jugendliche der Gemeinde Gablingen 
Vorstellung des neu gegründeten Vereins durch die Vorstandschaft 

 
 

Frau Ruf begrüßt den 1. Vorsitzenden Marco Luxenhofer, die 2. Vorsitzende Andrea Miehle und 
den Schatzmeister Sebastian Müller. 
 
Frau Ruf bittet Herrn Luxenhofer um die Vorstellung des Vereins. 
Als Grund für die Vereinsgründung wird genannt, dass ab dem kommenden Jahr die Steuerpflicht 
für Einnahmen aus Flohmärkten, Festen etc., die von Elternbeiräten der Kindergärten organisiert 
werden, gilt. 
 
Die Gründer des Vereins wollen Ansprechpartner, für alles was Kinder und Jugendliche im ge-
samten Gemeindebereich betrifft, sein. Die Gründungsversammlung fand am 22.02.2024 statt. 
Es wurden bereits Flyer an die Haushalte in der Gemeinde verteilt. Zum Gründungsfest am 
30.06.2024 sind alle eingeladen. Der Verein sieht sich als Ergänzung zum Bestand und will mit 
allen örtlichen Vereinen zusammenarbeiten. Es ist geplant eine Kinderbetreuung in den Ferien 
und z. B. an Schließtagen der Kindergärten anzubieten. 
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Der Verein hat derzeit 32 Mitglieder. Die Aufnahme weiterer Mitglieder, Eltern und Kinder ist er-
wünscht. 
 
Im Anschluss betont Frau Ruf, dass der Verein keine Konkurrenz zu bestehenden Vereinen sein 
will. Auch die Zusammenarbeit mit den Vereinsbeauftragten der Gemeinde GR Pius Kaiser und 
GR Martin Uhl sowie mit dem Jugendreferenten ist gewünscht. 
 
Frau Ruf wünscht dem Verein alles Gute. Der Kontakt wird gehalten. 
   

Kenntnis genommen   

 

 
 

5 Ergebnis der Seniorenumfrage 
Vorstellung durch den Seniorenbeauftragten 

 
Frau Ruf übergibt das Wort an den Seniorenbeauftragten Erwin Almer. 
 
Um eine vernünftige Seniorenarbeit zu leisten, wurde der Umfragebrief an 1.400 Bürgerinnen und 
Bürger der Gemeinde ab 60 Jahren verschickt. 
 
Herr Almer teilt mit, dass 441 Personen die Umfrage bearbeitet und zurückgeleitet haben. 
Die Auswertung der Umfrage wurde vorgenommen und das Ergebnis wird nun mitgeteilt. 
 
Die Einführung eines Seniorenbeirats wird von Herrn Almer gewünscht. Auch Frau Ciemala 
könnte unterstützen. Er verweist auf eine geplante öffentliche Veranstaltung für alle Bürgerinnen 
und Bürger am 05.09.2024 um 16:30 Uhr in der Mehrzweckhalle Gablingen. Hier wird nochmal 
das Ergebnis der Umfrage vorgestellt und die Teilnehmer/-innen können sich einen Überblick 
über die bereits bestehenden Angebote des Freiwilligenzentrums und der Vereine verschaffen. 
 
Die Einrichtung eines Seniorenbeirates soll in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen im Bei-
sein von Frau Ciemala beraten werden, teilt Frau Ruf mit. Sie informiert, dass Frau Ciemala 
(Freiwilligenzentrum) seit 01.06.2024 direkt bei der Gemeinde angestellt ist. 
   

 

Kenntnis genommen 
    

Anmerkung: 
Während der Vorstellung des Ergebnisses der Umfrage kommt GR Heidenreich zur Sitzung.   

 
 

6 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
07.05.2024 

 
 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 07.05.2024 wird genehmigt. 
   

einstimmig angenommen   

 

 
 

7 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Die Vorsitzende gibt die Beschlüsse aus den nichtöffentlichen Gemeinderatssitzungen vom 
21.03.2024 und 16.04.2024 bekannt: 
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NÖ 21.03.2024: Ortszentrum Gablingen 

- Mehrheitliche Zustimmung zum vorgestellten Planungskonzept des Architekten Wossnig 
(südlich der Grünholderstraße – zwei Gebäude und ein Dorfplatz). 

- Zustimmung zur gemeinsamen Umsetzung der Gebäude mit Dorfplatz. 
- Mehrheitliche Zustimmung zum Planungskonzept für das Haus der Gesundheit. 
- Zustimmung zum Planungskonzept für das Haus der Begegnung. Die Größe des Saales 

soll optimiert werden. 
- Mehrheitliche Zustimmung zur Größe des Saales für 140 – 150 Personen. 
- Mehrheitliche Zustimmung für mobile Bühnenelemente und eine Standardausrüstung mit 

Licht- und Tontechnik. 
- Zustimmung zur Vorstellung des Planungskonzeptes den Vereinsvorständen am 

17.04.2024. 
- Zustimmung zur Ausführung der Gebäude mit einem Satteldach. 
- Ablehnung zum Bau einer Tiefgarage. 

 
NÖ 16.04.2024:  

- Vergabe: Bauarbeiten zur Sanierung der Schmutterbrücke beim St. Floriansweg an die 
Fa. Schelle & Uhsler, Pfaffenhofen mit € 121.988,85. 

- Vergabe: Dringlichkeitsentscheidung – Brandmeldeanlage für die Schule an die Fa. SC 
Systems, Gersthofen mit € 22.728,39.  

 
      

 

 

8 Informationen aus der Verwaltung 

 
Die Vorsitzende gibt die neuen Öffnungszeiten im Gablinger Rathaus bekannt, die ab 

01.07.2024 gelten: 

 

Montag - Mittwoch:   8:00 Uhr - 12:00 Uhr 

Donnerstag:   8:00 Uhr - 12:00 Uhr und 14:00 - 17:30 Uhr 

Freitag:    telefonische Erreichbarkeit von 08:00 – 12:00 Uhr, 

    Vorsprache nur nach Terminabsprache 

 

Die Aktion Stadtradeln läuft noch bis zum 22. Juni 2024 – es können weiter km gesammelt 

werden. 

 
   

    

9 Termine 

 
Am Freitag, 21.06.2024 wird ab 18:00 Uhr das Johannifeuer der Vereine auf der Wiese im Orts-
zentrum stattfinden. 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung ist für Dienstag, 02.07.2024 geplant. 
 
   
    

10 Anfragen der Gemeinderäte 

 
GR Max Lang fragt nach dem Ablauf des Besuches aus Lutzelbourg. Er stellt sich als Übersetzer 
zur Verfügung.  
Frau Ruf lässt ihm das Programm zukommen, das auch auf der Internetseite und im Gemeinde-
anzeiger veröffentlicht wird. 
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Um 21:00 Uhr schließt 1. Bürgermeisterin Karina Ruf die Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 

Karina Ruf  Therese Schuster 
1. Bürgermeisterin Schriftführerin 
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